

# 我国沙尘暴的来龙去脉

国家环保总局组织实施的沙尘暴课题研究表明，每年冬春影响我国的沙尘暴源区有境外源区和境内源区两大类。境外源区主要有蒙古国东南部戈壁荒漠区和哈萨克斯坦东部沙漠区。据专家介绍，在我国去年监测到的32次沙尘暴事件中，有18次是在蒙古国南部形成沙尘暴之后移动到我国境内的，占全年总次数的56%。境内源区主要有内蒙古东部的苏尼特盆地或浑善达克沙地中西部、阿拉善盟中蒙边境地区（巴丹吉林沙漠）、新疆南疆的塔克拉玛干沙漠和北疆的库尔班通古特沙漠。去年有14次沙尘暴起源于内蒙古境内，占沙尘暴总次数的44%。

沙尘暴发生后，又是如何达到北京等地呢？专家以北京为中心，为我们勾勒出沙尘暴移动的轨迹：北路从二连浩特地区开始，经张家口、宣化等地到达北京；西北路从内蒙古的阿拉善的中蒙边境、河西走廊等地区开始，经贺兰山地区、呼和浩特、大同、张家口等地，到达北京；西路从哈密或芒崖开始，经河西走廊、银川或西安、大同或太原等地，到达北京或南京。

全浩博士分析说，我国沙尘暴由多种因素引发的，其中既有自然原因，也有人为因素。我国北部和西部的广大地区是西伯利亚强冷空气南移的必经之地，冬春之季常有较强的冷空气过程，大风为沙尘暴产生提供了动力。此外这些地区多属干旱性、半干旱性气候，降雨量偏少，加上近年降水量偏少，而全球气温的上升趋势使地表的水份蒸发增大，致使地表层土质疏松干燥，极易被大风扬起，形成沙尘天气。

对此，专家建议在北京北部的京津周边地区建立以植树造林为主的屏障；在内蒙古中西部地区推动以退耕还林为中心的生态保护带；在河套地区和沙黄土地地区以保护水资源和天然绿洲为中心，控制沙化土地扩大，保住天然绿洲，逐步扩大人工林；蒙古国南部荒漠地区是现在和将来长期影响我国的主要沙尘暴源区，因此应尽快建立一个与蒙古国长期合作防治沙尘暴的计划框架。

（摘自《新闻晚报》）

## 重千斤的国书

我们时常在电视上，看到江泽民主席接受外国使节递交国书的庄重场面。人们不禁要问：“国书究竟是什么样的东西？为什么要由国家元首亲自接受呢？”当然，大家可以看到，江主席接受的并不是一本书，而是一封信。其实，国书（英文是 letter of credence），只是国际交往中的一种全权证书。说得通俗些，就是一个国家向另一个国家派出大使时，该国的元首致驻在国元首的一封“大使介绍信”。国书的内容比较简短，而且有一定的格式：派出国元首说明，他已任命某某人为驻对方的特命全权大使，请驻在国元首及其政府予以接待并给以必要的支持和合作。国书，尽管只是一种例行公事式的外交文书，但从外交礼仪上说是很重要而又严肃的文书，所以，必须由派遣国元首亲笔签署，并由外交部长副署。而且要在一定的仪式上，由驻在国元首亲自接受。

作为大使，出使一个国家，有这么一次礼仪活动是一种难得的经历，恐怕不至于厌烦。但对国家元首来说，特别一些大国的元首，每年可能要接受数十个国家的大使递交国书。繁文缛节的仪式，元首们会深感其繁的。但是，至今还没有人提出要完全取消这一仪式。

递交国书虽然只是一项外交礼宾的形式，但国际上的惯例，都把它视为高规格的、庄重的外交礼仪活动，仅次于迎送国宾的仪式。因为它标志着一国元首派出的常驻代表——大使为驻在国的元首和政府所正式接受。同时，似乎也是为了显示一个特命全权大使的不同寻常吧。所以，有的国家虽在程序上逐步有所简化，但至今仍然保持着这一礼仪。

（摘自《新民周刊》金伯雄/文）

（本栏责任编辑 张敏）

